
Отчет 

за дейността на читалище „Развитие-1893”, 

 град Елхово за 2021 г. 
 

  
Уважаеми г-н Киров, уважаеми гости и самодейци, тази вечер 

провеждаме отчетното събрание на читалище „Развитие-1893”, за 2021 

година. Измина още една година в изолация. Една година, изпълнена със 

страх и напрежение, липса на диалог обикновени човешки срещи. Страх 

дали ще се опазим, дали ще оцелеем. Изгубихме съседи, приятели, 

познати. Отиде си дългогодишната  и уважавана самодейка Вела Попова. 

Остроумна, красноречива и забавна, изпълнила много колоритни роли в 

нашия самодеен театър, тя ще остане завинаги в сърцата ни. Член на 

проверителната комисия в читалището, тя винаги беше обективна, даваше 

професионални съвети за подобряване на работата. А изказванията и по 

време на събрания и различни събирания, няма как да не бъдат запомнени. 

Поклон пред светлата и памет!  

През изминалата година като, че ли свикнахме с вируса, свикнахме 

да живеем с пандемията, приспособихме се, заживяхме със страха. Не се 

събирахме, с изключение на топлите месеци, през които отново заживяхме 

по-старому, но за много кратко. Липсваше ни суетата на театралната 

сцена, вълненията преди концерт, тръпката по време на репетиции и 

фестивали. Липсваше ни обикновената човешка топлота от приятелските 

срещи в различните школи и състави. Минаваме по студените и празни 

коридори и ни се иска да чуем акордеона на г-н Дерменджиев, разпяването 

на различните гласове на хористките на г-н Нико Попов. Искаше ни се  

Кичка Панайотова да можеше да заработи с желанието, което имаше. Да 

се напълни зала „Цветница“ с танцьорите на Цветница, Младо тракийче и 

малките пумпалчета с Марина Ковачева. Изящните балеринки на Милена 

Вълева поддържат жива искрата с големи усилия. Същото прави и Елена 

Иванова, която почти не спря , с много индивидуална работа. Животът 

става все по-труден и тежък. Една трагедия се заменя с друга, още по-

страшна и мащабна. В тази тежка година, разбрахме, че все повече 

желание и необходимост изпитват хората от самодейност. Ние, българите 

сме дружелюбен и общителен народ, в малките населени места все повече 

изпитваме необходимост един от друг. Опитвахме се да съхраним 

обичаите и традициите през годината по различните поводи, в различни 

формати, но не е същото. Разбрахме, че много малко отсъствие от 

културния живот е нужно, за да забравим кои сме. За нас, хората от моето 

поколение е невъзможно да забравим традициите, на които сме научени от 



деца, но младите хора, които не са били свидетели, не са участвали, няма 

от къде да знаят и помнят. В училищата и детските градини се следва 

празничния български календар, но в по-зряла възраст, когато остават 

наистина трайни спомени, са нужни разнообразни дейности. Читалището е 

мястото, където могат да се включат в различни дейности безплатно, 

млади хора. Нужно е хората да се обединяват според интересите си, 

според предпочитанията си, според желанията си да общуват в група. И 

мисля, че въпреки всичко, скоро ще се напълнят залите със самодейци. 

Виждайки ви тук, тази вечер, съм обнадеждена. Вярвам в доброто ни 

бъдеще, заедно и ще търсим млади хора, на които да предадем опита и 

знанията си. Периодът, в който нямаше самодейци и дейности в школите, 

работеше много повече от обикновено съставът от служители в 

читалището. Обявяваха се конкурси, които изискваха решения, избор на 

тематика, компетентна оценка, време. Това си беше сериозен ангажимент. 

През месец януари 2021 година обявихме фолклорен конкурс 

„Младо тракийче“. Конкурсът се проведе между 18.01.-24.01.2021 година. 

Основната цел на конкурса беше да бъде предоставена сцена за изява на 

талантливи изпълнители на българската народна музика, да се 

популяризира родния фолклор и чрез културното ни богатство, да 

повдигнем духа на българите в условия на световна пандемия и 

икономическа криза. Участниците бяха наградени през месец март. В 

категория Народно пеене бяха наградени Катрин Калканджиева, Дея-

Мария Стоева, Никол Биволарова, Добрин Обрешков, Даяна Иванова, 

Джанина Николова, вокална група „Приятели“, дует Зарина Христова и 

Димитър Димитров, дует Мария и Цветелина Дженкови, дует Дея 

Стоянова и Пресияна Михнева. 

В категория „Народни инструменти“ – гайда, наградените бяха: 

Георги Арабаджиев и Даниел Вълев. 

В категория „Народни танци – изпълнение на ръченица“, бяха 

наградени: танцова група „Детско царство“, Никол Узунова, ДЮТС 

„Яница“, Габриела Димитрова, група за народни танци към ОбДК Елхово 

– с.Гранитово, Снежина Иванова и Сияна Христова. Децата бяха 

наградени от Мария Какърова-председател на НЧ и Снежана Делчева – 

секретар. 

Друг конкурс, който обявихме през първия месец на годината беше 

„От раклата на баба“ – за снимки на автентична елховска народна носия. 

Целта на конкурса беше издирване, запазване и популяризиране на 

прекрасните български традиционни облекла, както и специфичните 

наименования на техните отделни части. Да покажем красотата на носията 

във всичките и разновидности, разнообразие и колорит от всяко едно село 

на Елховско. Да покажем накитите, престилките, забрадките, полите, 

газите, поясите и сукманите, изработени от сръчните ръце на бабите ни. 

Да отворим раклата, да оживеят шевиците и гайтаните със своята красота, 



цветове, съчетания и майсторство на изработка. Да научим 

наименованията на всеки елемент от богатата нашенска носия. 

Победителите в конкурса бяха 1 награда Светослав Петров, 2 

награда – Ваня Бабаджанова, 3 награда – Даниела Ангелова. 

Поради извънредната обстановка в страната, през изминалата година 

в нашата община не се организира превърналия се в традиция конкурс за 

домашно вино, но денят на лозарите Трифон Зарезан беше почетен по 

традиция, в лозята на града. Читалищните служители организираха 

„зарязване“ на лоза, като ритуалът беше извършен от Петър Киров-кмет на 

общината и от Николай Тончев-председател на ОбС Елхово. В читалището 

беше подреден богат битов кът, наподобяващ стар български дом – с 

шарени черги, синия, бъклица. Служителите на читалището, облечени в 

красиви елховски носии, пресъздадоха обичая – от омесването на питката, 

до зарязването в лозята. Заснет беше и клип, който беше специален 

поздрав за всички жители на Общината. 

В памет на Апостола на свободата групата по художествено слово 

представиха тематичен рецитал под надслов „Слово за Левски“, с 

участието на Денимира Михова, Христо Раванов и Дойка Иванова. Във 

фоайето на културната ни институция бяха подредени тематични кътове с 

книги, снимки, стихове и материали от фонда на библиотеката ни, по 

повод 148 години от кончината на В. Левски. Рециталът беше заснет и 

излъчен в електронната медия елхово нюз и страницата на читалището във 

Фейсбук. 

През първия ден на месец март, Баба Марта, в ролята Елена Янкова, 

счетоводител на читалището, рано-рано посрещна отиващите на работа, 

наши съграждани. На всеки върза мартеничка и пожела здраве и късмет! 

За 3-ти март, на площада, участва вокална група „Вдъхновение“ с 

ръководител Елена Иванова, децата изпълниха песните „Къде си вярна, ти 

, любов народна“ и „Хубава си, моя горо!“ 

Артистите от самодейния театър към читалището, с ръководител и 

режисьор Ивана Кърева представиха комедията „Службогонци“ по Иван 

Вазов. Първите представления се играха на 20-ти и 22-ри април в зала 

„Велко Кънев“. Следващите дати бяха 28 и 29 април, 1,5 и 19 май. Общо 

седем представления и всички се състояха при голям зрителски интерес. 

Въпреки страха, хората влязоха в залата, спазихме всички мерки за 

безопасност при всички представления.   

За Великден, служителите организираха група деца, с които 

нарисуваха голямо Великденско яйце, което украси читалищното фоайе. 

През месец май, с топлото време, малко се поотворихме и се 

включихме в доста дейности. Вокална група „Вдъхновение“, с 

ръководител Елена Иванова взе участие с песента „Нашия град“, в 

празничната програма на гимназия „Св. Климент Охридски“, по повод 

връчване на дипломите на завършващите. Включихме се в озвучаването на 



бала на завършващите, както и церемонията за 24 май. Вокална група 

“Вдъхновение“ също участва в концерта, който се проведе пред 

читалищната сграда, до портрета на светите братя Кирил и Методий. 

Включиха се и танцьорите от ТС “Младо тракийче“, с ръководител 

Марина Ковачева. Награден беше наш служител от кмета на общината – 

Георги Георгиев, майстор-музикант , на гайда. 

Детския отдел на библиотеката, стана още по-привлекателен и 

интересен за най-малките си посетители, с поставените портрети на най-

известните български детски автори. Поставени са табла с послания като 

„Молбата на книгата“. Обогатяването на пространствата продължава. В 

началото на настоящата година на втория етаж към библиотеката, беше 

поставени цветно стилизирано дърво, на чиито клони, са подредени книги. 

Предстои поставянето на още две подобни.  

Участвахме във фестивала „С песните на Европа“, обявен от 

читалище Зора – Ямбол. Журито високо оцени нашите участници – 

Пресияна Димитрова получи втора награда при индивидуалните 

изпълнения, първа награда получи вокална група „Вдъхновение“. 

Изключително изпълнение направиха на журито нашите деца, като не 

скриха възхищението си и получиха заслужени награди. Упоритата работа 

на Елена Иванова, постоянството на децата, дават резултат. 

В началото на лятото се откри школа по изобразително изкуство 

„Блик“, с ръководител Радостина Колева. 

През летните месеци, започнаха репетиции танцовите състави – 

„Цветница“, детските танцови състави, с ръководител Марина Ковачева, 

Хайде на хорото, с ръководител Димитър Димитров. Големите танцьори 

участваха, по традиция в откриването на сезона в Равда и създаде много 

настроение, вълнение и емоции. Вокална група „Вдъхновение завоюва 

първо място, индивидуалното изпълнение на Пресияна Димитрова спечели 

трето място в първия онлайн фестивал на руската песен, поезия и  танц. 

Народния събор Света Троица се проведе на 19 и 20 юни край 

едноименния манастир до тополовградското село Устрем. Читалището взе 

участие с пет изпълнения и всички спечелиха грамоти и парични награди. 

Голямата награда на журито получи хорът за обработен фолклор 

„Тунджански напеви“ с ръководител г-н Нико Попов. ТС „Младо 

тракийче“ и „Цветница“, всеки в своята категория получиха грамоти за 

най-добро изпълнение на танцова група. За най-добро изпълнение получи 

Кичка Георгиева. Със същото признание в нейната възрастова група се 

върна Джанина Николова, с ръководител Снежана Делчева.  

За Еньовден се организира посещение на билковите полета на 

Бизнесцентър – Елхово. Иван Иванов и Таня Георгиева разказаха на 

момичетата от ТС “Младо тракийче“ за основните култури, които се 

отглеждат – медицински и ароматни растения и подправки. Времето, 

отделено за тематично наблюдение им даде възможност да се запознаят с 



видовото разнообразие – мурсалски чай, мента, невен и др. Всички 

растения са от добри български и вносни сортове и са преминали 

положителни наблюдения на опитното поле. Насажденията се отглеждат 

почти изцяло с ръчен труд. 

На 29.07.2021, екипът на фондация „Човек с шапка“, организира 

безплатна прожекция на танцови филми в партньорство с община Елхово. 

Жителите на града бяха поканени да видят три нови български филма – 

„Поглед от ръба“, на режисьорите Коста Каракашян и Стефани 

Ханджийска; „CHISEL“ на режисьора Силвия Чернева и  „INNER 

BLOOM“ на Стефани Ханджийска и Коста Каракашян. Прожекцията е 

част от едногодишен проект Фокус Кино Танц, осъществен с подкрепата 

на Национален фонд Култура.  

През месец август вокалната ни група, с ръководител Елена Иванова 

отново донесе награди от фестивал, първа награда на групата и втора на 

Пресияна Димитрова. 

От новия творчески сезон се разкри нова школа по руски език, с 

преподавател Лариса Дочева. В началото на сезона читалището обяви 

ученически конкурс за рисунка, на тема „Моето лято“.Участниците имаха 

свободен избор на техника и материали. В конкурса се включиха 20 деца и 

ученици от 3 до 17 годишна възраст. Творбите бяха оценени от Радостина 

Колева – художник и ръководител на школата по рисуване в читалището.  

Ето и класирането: на първо място са Веселин Ангелов и Асен Ангелов от 

ЦНСТ Елхово, второто място е за Павлин Деянов Демирев и Стефания 

Георгиева от ОУ „Св. П. Хилендарски”, на трето място се класираха Зоя 

Богданова от с. Изгрев и Иванина Иванова от ОУ „Св. П. Хилендарски”. 

Всички останали участници получиха поощрителни награди. Поради 

ограничителните мерки наложени заради Covid наградите получиха 

учители и ръководители. За младите художници читалище „Развитие” 

осигури награди и грамоти, които връчи г-жа Снежана Делчева – секретар. 

Всички рисунки бяха подредени в изложба  във фоайето на читалището.  

Поради опасността от Ковид и мерките за безопасност празникът на 

баницата, не се проведе по традиционния начин. Различен беше форматът, 

но и разширено представянето. Конкурсът беше за баница, пита, погача, 

сладка или солена. Участниците донесоха изделията си, представени 

подобаващо. Организирани и заснети бяха демонстрации на правене на 

трахана, питка и баница с лапад, традиционни за района ни. 

Демонстрациите направиха Милена Кърева, Атанаска Илиева и Илияна 

Драгнева. В предаването „България в 60 минути“ по БНТ 1, беше излъчен 

репортаж и интервю с председателя на НЧ“Развитие-1893“ Мария 

Какърова. Приготвените вкусни тестени изделия бяха дарени на 

институции, по преценка на организаторите, след края на конкурса. Първа 

награда получи НЧ“Възраждане-1930“ село Изгрев,втора награда Ивана 

Генова от град Елхово, трета награда НЧ“Христо Ботев-1935“, село Пчела, 



Специална награда за Дом за стари хора село Чернозем, специална награда 

на НЧ“Съгласие-1928“ село Гранитово;Награда за най-сладка локумена 

баница получи НЧ “Кирил и Методий-1962“ село Мелница; За най-

оригинална рецепта – НЧ “П. Хилендарски – 1936“ с.М. Манастир; 

награда за автентична баница – НЧ“Съгласие-1930 с.Кирилово; За най-

вкусна пита – НЧ“Г.С.Раковски-1922“-с.Раздел; за традиционни тестени 

изделия – НЧ “Пробуда – 1926-село Маломирово. Всички участници 

получиха грамоти и награди. 

Организирана беше творческа продукция от Елена Иванова, 

ръководител на музикално студио „Вдъхновение“ за родители и близки на 

децата. В малката зала се състоя концерт – продукция , на децата от 

школата по пиано и по пеене. Изявите на Пресияна Димитрова, Георги 

Жеков, Александра Атанасова, Михаела Стоянова, Аделина Янчева, 

Никол Хаджиева и вокална група “Вдъхновение“, развълнува публиката. 

Децата показаха талант, упоритост и желание и любов към музиката. Само 

за един творчески сезон, те са постигнали изключителен напредък и 

родителите им се убедиха в това. Малки и големи момичета и момчета от 

музикалното студио рецитираха, пяха и свириха песни и мелодии в 

различни стилове. Почти всички деца се изявиха в различни конкурси през 

годината и постигнаха успехи като завоюваха престижни места. 

По повод Деня на народните будители беше отправен поздрав с 

видеоклип , от НЧ“Развитие-1893“,изготвен от Елена Иванова. 

Обявени бяха два нови конкурса :1.Литературен ученически конкурс 

за есе на тема „Моята Коледа“, като награждаване на участниците от 

литературния конкурс „Моята Коледа”, беше през м. януари.   

Първо място - Весела Димитрова, 12 г., VI клас, ОУ "Св. Св. Кирил и 

Методий" 

Второ място - София Димитрова, 13 г., VII клас, ОУ "Св .Св. Кирил и 

Методий" 

Трето място - Зоя Богданова, 14 г., VIII клас, ПГ "Стефан Караджа" и 

Божидара Димитрова, XII клас, ПГ "Стефан Караджа". 

Момичетата бяха наградени от г-жа Снежана Делчева - секретар на НЧ 

"Развитие", която изрази задоволството си от труда на децата. Всички 

участници получиха грамоти и предметни награди, осигурени от 

читалищното настоятелство.  

 2.Вторият конкурс “Да пресъздадем българската традиция, като 

изработим кукла – коледарче или сурвакарче“, беше много интересен. 

Включилите се не бяха много на брой, но изработените кукли бяха с много 

добро качество, красиви, автентични, ръчно изработени. Първата награда 

отиде при Мирена Кърева от село Раздел, на второ място се класираха 

Илияна Драгнева от село Изгрев и децата от училището в село 

Бояново.Третото място отиде при Ангелина Христова от град Елхово и 



Митка Цветкова от град Ямбол. Всички участници получиха грамоти и 

парични награди от читалищното настоятелство. 

Колективът на читалището, заедно с децата Михаела Стоянова и 

Христо Михайлов, както и коледарската група, пресъздадоха обичая 

„Бъдни вечер“, като показаха всички дейности около най-хубавите 

християнски празници в един български дом – от разговорите около 

огнището, подготовката на празничната трапеза и посрещането на 

коледарите. Направеното беше съхранено на видеоклип, който изработи 

Елена Иванова, за което благодарим! 

Беше организирана коледна работилница в читалището, за 

изработване на картички. С желание се включиха момичета от шести 

девети и десети класове. По традиция, с наближаването на Коледните  и 

Новогодишните празници, читалището обявява началото на 

благотворителна инициатива за изработване на коледна картички „Бяла 

Коледа“. Картичките носят пожелание за здраве и късмет и стоплят 

сърцата на възрастни хора в града. А до тях достигат с помощта на 

домашен социален патронаж към Община Елхово.  

 Стартира друга нова инициатива „Запознай се с творец от Елхово“ . 

В нея вече са представени авторите Валентин Стоянов, Георги Янчев, 

Куман Сталев, Петя Христова, Веселин Дамянов, Васил Василев, Живко 

Седларски, Пламен Христов, Димитър Нейчев , както и техните творби. 

Това е възможност жителите на Елхово да се запознаят с художници, 

творци, оригинални и самобитни, с постижения в България и извън нея, 

които са родени, живяли и учили в нашия град. Очакваме да се включат и 

други художници и творци. 

И друга инициатива тръгна през зимните месеци – Рубрика 

„Прочети ми приказка“, в която Йовка Димитрова чете българска народна 

или преразказана приказка, а Елена Иванова записва клип с илюстрации. 

Това се случва всеки петък. Янка Атанасова, библиотекарка, насочваше 

вниманието към годишнини и събития, свързани с литературата и 

известни български и чужди автори – писатели и поети. 

След спечелените две първи места в областен и зонален етап на 

фестивал на руската поезия, песен  и танц , вокална група „Вдъхновение” 

и Михаела Стоянова при НЧ „Развитие” се класираха и за третия, финален, 

кръг от конкурса, в категория песни. 

Финалният етап на VII-ми национален фестивал на руската поезия, 

песен  и танц, „Пусть всегда будет солнце“, се проведе онлайн заради 

наложените противоепидемични мерки.  

Момичетата на Елена Иванова, вокален педагог и ръководител на 

групата, се представиха прекрасно, изпълнението им не остана 

незабелязано и съвсем заслужено си спечелиха третото място – за най – 

добра песен, в цялата страна. 



Изключително впечатление и невероятно представяне направи и 

Михаела Стоянова от школата по руски език към читалището с 

ръководител Лариса Дочева. Малката първокласничка спечели второ 

място в страната, в  категория поезия. 

Класираните изпълнители на първо, второ и трето място по жанр и 

възрастова група бяха наградени  със статуетка на Национално Движение 

Русофили и Фонд „Русский мир” и диплом на лауреата. 

Музикално студио "Вдъхновение" към НЧ "Развитие - 1893" и децата от 

школата по руски език отправиха  своите поздрави и най - добри 

пожелания по повод коледните и новогодишни празници към всички 

жители и гости на Елхово и общината. Ръководителите  Елена Иванова и 

Лариса Дочева заснеха десетки видео клипове с изпълненията на всяко 

едно дете от двете школи, които се гледаха във фейсбук страницата на 

читалището . В навечерието на най-светлия празник - Коледа, в читалище 

„ Развитие-1893“ гр. Елхово се състоя празник. Пристигна Дядо Коледа и 

донесе подаръци за децата, които изучават руски език и се учат да свирят 

и да пеят руски песни. Подаръците бяха от Посолството на Русия в 

България, осигурени от г-жа Лариса Дочева - руски бонбони и много 

хубави пожелания : все така да изучават руски език, да пеят и свирят 

хубави коледни мелодии.   

Читалището се включи в благотворителна инициатива „За 

Александра“, чрез закупуване на картина художника Пламен Христов, от 

Елхово.Сумата от 200 лева беше преведена в сметката, за лечение на 4 

годишната Александра.  

Добрината на Пламен се удвои с подаръка, който той направи за 

читалището, като подари още една своя творба. Двете картини са 

рамкирани вече и поставени на видно място.  

В навечерието на коледните и новогодишни празници, НЧ „Развитие 

– 1893“ гр. Елхово,  подреди  красиви, празнични кътове, които създаваха 

коледно настроение. Купена беше нова украса и се оформиха три къта – 

битов и Коледен, за снимки. В библиотеката беше направена ефектна елха 

от книги и светлинки, която оформи трети кът-на любознателните. Това 

създаваше настроение и радваше посетителите на читалището. 

Момчетата от коледарската група, с ръководител Снежана Делчева, посети 

общинска администрация Елхово и ПГ „Св. Климент Охридски”, където 

учат момчетата. Участието на коледарска група в общински коледарски 

празник, чието издание бе доста по – скромно, в сравнение с други години 

заради пандемичната ситуация в цялата страна.  

  С кратки моменти на отпускане, обстановката беше тежка. Бяхме 

инициативни и гъвкави и  се нагодихме към създалата се ситуацията. 

Дейностите през изминалата година бяха много, интересни, разнообразни, 

увличащи хора от всички възрастови групи, всички бяха удовлетворени от 

участията си, ние – също. Разбира се, че ни се иска да са пълни залите със 



самодейци, участници във всички школи и състави, но вярваме, че скоро и 

това ще стане.   

Ще споделя за дейността на всяка школа, макар и кратка , но първо 

ще започна с библиотеката. През трите летни месеца се организира „Лято 

в библиотеката“ и се предложиха различни занимания за децата. 

Посетителите бяха много, имахме нови книги. Спазваха се строги мерки 

на безопасност, осигурени бяха дезинфектанти, създадена беше 

организация , винаги да има човек, който да посреща внимателно 

посетителите. Благодаря ви, колеги, благодаря, за добрата организация. 

„Всеки понеделник, следобед се провеждаха занимания на тема “Магията 

на фолклора“. Два пъти седмично тематично деца се събираха – „Да четем 

и да се забавляваме заедно“, като Йовка Димитрова или Янка Атанасова 

четяха приказки и интересна художествена литература, която се изучава и 

е в препоръчителните списъци на децата от 1-4 клас. 

Друга дейност беше рисуване и оцветяване за най-малките деца. 

В сряда се събираха любителите на художественото слово, а всеки 

ден идваха деца в клуб „Млад библиотекар“. Най-голям интерес имаше 

през месец юни. Следващите два месеца бяха ваканционни и посещенията 

на клубовете и дейностите не бяха толкова активни. 

В традиция се превърна  посещението на всички първокласници от 

двете основни училища в града ни. В два поредни дни наши гости бяха 1 а 

и 1 б клас от ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ с класни ръководители Диана 

Камбурова и Мима Бичева, както и възпитаниците на ОУ “Св. П. 

Хилендарски“ двата първи класа, с учители Мария Кючукова и Антоанета 

Дженкова. 3В клас, с учители Пенка Михова и Денка Иванова бяха също 

на посещение в библиотеката и голяма част от децата са вече наши 

читатели. С помощта на библиотекарите, децата се запознават с правилата 

и начина на записване в библиотеката, научават се да търсят сами и да 

съхраняват правилно книжките. Изключителен интерес у децата 

предизвиква верижното четене на известна българска приказка. Гости на 

библиотеката бяха малките ни приятели от ДГ “Невен“, с учители Ваня 

Иванова и Христина Караколева, Даниела Стойкова и Силвия Тодорова и 

от „Надежда“, с  учители Пенка Стоянова, Мария Куртева и възпитател 

Мима Чапкънова, както и Таня Кръстева, Кина Димова и възпитател 

Николина Димова. Изключителен интерес предизвикаха у децата 

красивите и богато илюстровани детски книжки. Библиотекарите им 

прочетоха приказки, показаха им различните отдели, след което направиха 

голяма обиколка им нашето прекрасно читалище, качиха се на голямата 

сцена, където пяха и се забавляваха.  

През месец юли Гергана Дечева, с корени от нашия град и живееща 

във Виена, представи втората си детска книжка „Оранжевата гора“. 

Презентацията на книгата беше в малката зала на читалището. Десетки 

деца с родителите си проявиха интерес и присъстваха на театралното 



представяне на книгата, което се състоя с участието на нейната дъщеря 

Анджи, влизайки в роля на герои от книжката. По време на срещата бяха 

разиграни етюди от „Оранжевата гора“, за да могат присъстващите да се 

запознаят със съдържанието на книгата. Малките читатели разпознаваха 

различни животни, за което получаваха награда. Гери Дечева продължава 

и с благотворителните си кампании, насочени към деца в нужда, повече от 

три години. Тя дарява пари от продажбата на книгите си, като закупува 

консумативи, учебни помагала и образователни материали за нуждаещи се 

деца в Елхово, Благоевград, София, Бургас и др. 

70 нови заглавия предложи на своите читатели, читалищната 

библиотека в Елхово. Обновяването на книжния фонд е с издания за 

възрастни на съвременни български и световни автори, както и детски 

такива. Книгите са закупени с целева субсидия, която Община Елхово 

отпуска ежегодно за обновяване на библиотечния фонд. Книгите са от 

различни области –история , психология, художествена литература и др. 

Читателите ще намерят трилъри, криминални и любовни романи, 

фантастика, литература за тинейджъри, разкази, поезия. Библиотеката ще 

продължава да търси възможности за финансиране, за да успее да 

задоволи читателския интерес и да предлага все повече нова и съвременна 

литература за всички възрасти. 

Дарение от 352 книги – медицинска литература и учебници получи 

библиотеката, собственост на д-р Димка Арнаудова и дарени, след нейната 

кончина от Димитър Николов. Поклон пред паметта и! Благодарност към 

г-н Николов, че ги е съхранил и дари на нашата библиотека. 

Библиотеката при НЧ ”Развитие - 1893г.”  е най - голямата 

общодостъпна библиотека на територията на община Елхово. Тя 

разполага с над 56 000 тома литература, ползвани от населението не само 

на града, но и на региона. Годишно в нея се записват над 1 000 читатели, 

които заемат приблизително 25 000 библиотечни единици в рамките на 

10 000 посещения. Придобитата нова литература за 2021  година е от 

дарения и покупка. Интернет достъп  не е  предоставян поради 

наложените ограничителни мерки.    

На своите читатели, библиотеката предоставя читалня, заемна за 

възрастни, детски отдел и безплатен достъп до ИКТ и интернет. 

Функциониращата към нея компютърна зала разполага с 13 компютъра, 

оборудвана по Програма „Глоб@лни библиотеки –  България”.  

По всички поводи от фонда на библиотеката се редят книги и 

специализирани издания, с които се оформя кът. Преминаваме на 

визуализиране на представянето, за да го видят много хора, така, както за 

Апостолът на свободата – В.Левски. Беше подготвен клип, който включи 

рецитал и биографичен кът за Левски, показан в медиите и интернет 

пространството. В края, ще обявя имената на наградените най-четящи хора 

– Христо Мирославов Георгиев; Ралица Станиславова Антонова; Елена 



Александрова Раданчева; Мария Михайлова Атанасова. Продължавайте да 

четете! Книгата е прозорец към света! 

 През 2021 е закупен компютър за счетоводителя Елена Янкова. 

Предстои закупуването на два компютъра и принтер със скенер и копир за 

библиотеката. 

 Дейността на съставите беше ограничена от мерките за безопасност, 

във връзка с Ковид-19. През летните работи се оживиха, репетираха ТС 

“Младо тракийче“ с Марина Ковачева, балетната школа на Милена Вълева 

и ТК “Хайде на хорото“ с Димитър Димитров. 

Школата на Радостина Колева започна през м. октомври 2021 и през 

ноември спря. Възобнови дейността си през м. февруари 2022.  

  Театралния състав започна репетиции през новия творчески сезон. С 

прекъсвания продължават да работят, като подготвят постановката 

„Юнаци с умни калпаци“ от Никола Русев, драматург. Закупен е USB 

плеър за по-добро озвучаване на театъра и други мероприятия, по 

предложение на Росен Стратиев. Похвално е, че той организира бенд- 

музикална група, която през цялото време репетираше – обособиха си 

много хубаво помещение, в което се разположиха музикалните им 

инструменти и озвучителна техника. Музикантът Тодор Ангелов, заедно с 

Росен Стратиев озвучава всички мероприятия на общината и читалището. 

Осигуряват с Георги Георгиев музикален съпровод на участия, като това  

на Св. Троица в Устрем.  

  Елена Иванова започна през месец октомври 2021, като по време на 

ограничителните мерки имаше спирания, но през повечето време 

работеше индивидуално с всяко дете, същото важи и за Лариса Дочева. 

 ТК “Хайде на хорото“ се събираха през цялото време почти със 

сертификат, след разговор с г-н Димитров.  

 Радвам се , че и „Цветница“ след дълго прекъсване възобнови от две 

седмици дейността си. Започват и детските танцови състави. 

 Възстанови дейността си и балетната школа отскоро.  

 Георги Георгиев също работеше индивидуално с децата в школата 

по гайда. Две деца ще продължат да разнасят славата на един от най-

българските народни инструменти и дано да станат добри 

инструменталисти. 

 Останалите три певчески групи – на г-н Дерменджиев, на г-жа Кичка 

Георгиева и на г-н Попов, за съжаление от есента не са се събирали, 

поради ограничителните мерки.  

  
  

Коледарска група  

 

Момчетата от  групата за народно пеене, с желание очакваха да 

започнат своите репетиции. Младите хора имат нужда от тези срещи, 



репетиции, учат се да работят в екип, да се съобразяват с мнението на 

околните, изграждат умения, развиват талантите си, учат се на сценично 

присъствие и изява пред много хора и най-вече – опознават и развиват 

българските народни обичаи и традиции, песенното ни богатство и 

израстват добри хора и достойни българи. Включиха се с голямо желание 

и готовност във възстановката „Бъдни вечер“ на читалищните служители. 

През лятото бяха закупени астраганени калпаци за коледарите и със 

закупените по-рано ямурлуци, облеклото се комплектова напълно. 

Желаещи да се учат на народно пеене в групата на Снежана 

Делчева има . Да се надяваме скоро да имат възможност да запеят. Записи 

за изпълненията на децата правиха Тодор Ангелов и Стоян Панев.  

Похвално е участието на всички читалищни служители в онлайн 

дейностите, ръководени професионално, с уважение към всеки ,от 

секретаря Снежана Делчева; счетоводител Елена Янкова; организатор 

дейности Йовка Димитрова; заедно с Янка Атанасова, библиотекар, 

купуваха награди, изготвяха грамоти, редиха изложби, награждаваха; 

Тодор Ангелов и Георги Георгиев осигуряваха музикален съпровод на 

всички събития в града и читалището, правиха записи, Росен Стратиев 

репетираше, включваше се във всички дейности с озвучаване и 

осветление. Отремонтира се техниката през ограничителния период. През 

цялата година по програма към БТ при нас работиха Николай Димитров и 

Веска Билнева, която продължи още три месеца. Работиха добре, 

колегиално и сме благодарни за възможността.   

  Благодаря на членовете на настоятелството, с които се чувахме през 

годината, виждахме се, когато беше възможно и вземахме решения, в 

полза на читалището. Проявяваха разбиране и уважение към всяка наша 

дейност и искане. Благодаря на ръководителите на съставите, за 

организацията в началото на творческия сезон и за това, че поддържаха 

връзка със своите самодейци – отбелязваха лични и обществени празници 

в своите групи. Поддържаше успешно духа в групата си Милена Вълева – 

браво за това! Поздравления за Ивана Кърева, която също през цялото 

време на изолация, поддържаше духа на своите артисти. Благодарност за 

Елена Иванова, която идваше редовно и отделяше много време, за да 

направи клипчета на всяка дейност. Благодарност на всички вас, които не 

се отказахте! Очакваме ви, съвсем скоро в залите на читалището. 

Благодаря ви, скъпи самодейци, липсвахте ни в читалището и ви очакваме 

с нетърпение, надявам се, с нови идеи, инициативи, с нови песни и танци, 

с нови хора.   

 Вярвам, че читалището ще продължи  да  бъде място за срещи на 

хора от всички възрасти, с различни интереси. Тук отново ще намираме 

съмишленици, ще намираме своята любима книга, ще срещаме любимите 

си актьори/толкова ни липсват театралните постановки/, ще се радваме на 

любимото изкуство, според интересите ни. Отново ще пътуваме, ще 



участваме в конкурси и фестивали, ще носите награди и ще  разнасяте 

славата на елховския самобитен край.  

   Радвам се, че можахме да се съберем и видим тази вечер, здрави и 

въодушевени. И да не забравяме, че имаме важна задача – да съхраняваме 

и предаваме на следващите поколения това богатство на обичаи, традиции 

и култура, които сме скътали в душите и сърцата си, от нашите предци. 

Разбрахме през тези две години, колко сме важни един за друг, колко сме 

близки и че не можем да живеем сами, че ни е нужно да се срещаме и 

разговаряме, да споделяме. Ще я има „Тунджа пее и танцува“ отново, ще 

има участия, пътувания , награди. Ще имаме кукери/ вече се изработват 

маските и ще допълваме реквизит и аксесоари/. Плахо, но сигурно, ще си 

върнем пълноценния живот и нека да сме благодарни, че сме отново 

заедно, тук, тази вечер.   

 Благодаря за вниманието.    

   

 

 

Изготвил: 

Мария Какърова  

Председател на ЧН 

 

 

Отчетът е приет на Общо събрание, състояло са на 18.03.2022 г от 

18.00 часа в Концертна  зала „Велко Кънев“, на НЧ „Развитие – 1893” гр. 

Елхово. 
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Месец Събитие, проява Място на 

провеждане 

Организатор 

Януари Йорданов ден Моста на река 

Тунджа 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Февруари Урок по родолюбие по повод 

годишнина  от обесването на 

Васил Левски – презентация 

пред ученици; Изложба 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Библиотеката 

при  читалището 

Февруари Трифон Зарезан Местността 

„Лозята” в 

Елхово 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Февруари Конкурс за поезия „Любовта 

е…“ 

НЧ  „Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Честване деня на самодееца 1 

март 

НЧ  „Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Изложба по повод  

Освобождението на България  

Библиотеката 

при НЧ 

„Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Концерт по повод 3 март – с 

участието на читалищни 

състави и ОДК Елхово 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Празничен концерт по повод 

Празник на град Елхово 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Март Постановка на самодеен 

театрален състав 

НЧ  „Развитие – 

1893г.” 

НЧ  „Развитие – 

1893г.” 

Март Изложба на картини на местни 

художници 

Фоайето на НЧ 

„Развитие – 

1893“ 

 

Април Участие в националния 

маратон на четенето 2-23 

април: 

- Моето първо посещение 

в библиотеката – работа 

с първокласници; 

- Конкурс „Най – четящ 

клас” за текущата 

година 

- Занимание с деца в 

предучилищна възраст 

на място в  детските 

градини  

Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Април Лазаров ден Пред църквата НЧ „Развитие – 

1893г.” 



Април Творчески срещи с читалищни 

състави от други населени 

места 

НЧ „Развитие – 

1893“  

НЧ „Развитие – 

1893“ 

Април Отчитане резултатите от 

конкурса „Най-четящ клас” за 

предходната година 

Училищата в 

града 

Библиотеката 

при читалището 

Май Кампания „Дари книга” Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Май Изложба с книги от „Златния 

фонд на библиотеката” по 

повод 24 Май 

 

Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Май Великден заедно „Звуци и 

ритми с ТФ Цветница” – 

Великденско хоро 

Градски площад Танцов състав 

„Цветница” 

Май Гостуващи театри -  детски и за 

възрастни 

НЧ „Развитие – 

1893” 

НЧ „Развитие – 

1893” 

Май Фолклорен фестивал „Тунджа 

пее и танцува” 

Централен 

площад 

Община Елхово 

и Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Юни Концерт по повод 1 юни НЧ „Развитие – 

1893 

НЧ „Развитие – 

1893 

Балетна школа и 

Вокална група 

Юни Турне на театрален състав в 

селата от Община Елхово 

с. Пчела, с. 

Гранитово, с. 

Малък 

Манастир, с. 

Бояново 

НЧ „Развитие – 

1893г.” 

Юни Продукция на децата от 

школите по гайда и пиано 

Читалище 

„Развитие – 

1893 

Школа по гайда, 

школа по пиано 

Юни Продукция на балетна школа Читалище 

„Развитие – 

1893 

Школа по балет 

Юни Отбелязване на 2 юни – 

рецитал 

Пред паметника  Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Юни Забавно лято в библиотеката: 

- Млад библиотекар 

- Да четем и да се 

забавляваме заедно 1-4 

клас 

- „Четенето лесно и 

забавно” 

- Лятно кино в 

библиотеката” 

Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Юли Забавно лято в библиотеката: 

- Млад библиотекар 

Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 



- Да четем и да се 

забавляваме заедно 1-4 

клас 

-  „Четенето лесно и 

забавно” 

- Лятно кино в 

библиотеката” 

Юли Уъркшопове по изкуства Читалище 

„Развитие – 

1893” 

 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Юли Фотоконкурс „Моят красив 

елховски край“ 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Август Забавно лято в библиотеката: 

- Млад библиотекар 

- Да четем и да се 

забавляваме заедно 1-4 

клас 

-  „Четенето лесно и 

забавно” 

- Лятно кино в 

библиотеката” 

Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Август Литературен конкурс „Винаги 

е време за любов“ 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Август Уъркшопове по изкуства Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Август Цирк на сцена  НЧ „Развитие – 

1893“ 

НЧ „Развитие – 

1893“ 

Септември Празник на традиционната 

тракийска баница 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Септември „Един час в библиотеката” Библиотеката 

при читалището 

Библиотеката 

при читалището 

Октомври Национална седмица на 

четенето 

Библиотеката 

при читалището 

Читалище, 

детски градини, 

основни училища 

Ноември Открит урок за деня на 

народните будители; изложба 

НЧ „Развитие – 

1893” 

НЧ „Развитие – 

1893” 

Ноември Гостуващ театър НЧ  „Развитие – 

1893” 

НЧ „Развитие – 

1893” 

Декември Коледна работилница НЧ  „Развитие – 

1893” 

Балетна школа 

Декември Конкурс за коледна картичка и 

участие в благотворителен 

коледен базар 

Читалище 

„Развитие – 

1893” 

Библиотеката 

при НЧ 

„Развитие – 

1893“ 



Декември Коледарски празник НЧ „Развитие – 

1893” 

НЧ „Развитие – 

1893” 

Декември Коледен концерт НЧ  „Развитие – 

1893” 

НЧ „Развитие – 

1893” 

целогодишни Среща с местни творци, 

представяне на книги 

Библиотеката 

при НЧ 

„Развитие – 

1893г.” 

Библиотеката 

при НЧ 

„Развитие – 

1893г.” 

целогодишни Участия на самодейни състави 

в конкурси, фестивали, събори, 

чествания. 

В населени 

места в и извън 

областта 

НЧ „Развитие – 

1893” 

 

 

Към НЧ „Развитие – 1893 г” – Елхово съществуват следните 

колективи и състави: 

 
1. Самодеен театър с ръководител Ивана Кърева 

2. Хор за обработен фолклор „Тунджански напеви” с ръководител Нико 

Попов 

3. Група за автентични народни песни „Орудица” с ръководител Кичка 

Панайотова  

4. Група за стари градски песни „О, спомняте ли си госпожо?” с 

ръководител Тодор Дерменджиев 

5. Оркестър за народна музика с ръководител Георги Георгиев 

6. Танцов състав „Цветница” с ръководител Марина Ковачева 

7. Детски танцов състав „Младо тракийче” с ръководител Марина 

Ковачева 

8. Детски танцов състав „Пумпалчета“ с ръководител Марина Ковачева 

9. Танцова формация за любители на народни хора „Хайде на хорото“ с 

ръководител Димитър Димитров 

10. Музикално студио „Вдъхновение“ с ръководител Елена Иванова с 

вокална група и школа по синтезатор. 

11. Школа по руски език 

12. Школа по изобразително изкудтво „Блик“ с ръководител Радостина 

Колева 

12. Група за народни песни с ръководител Снежана Делчева 

13. Коледарска група с ръководител Снежана Делчева 

14. Балетна школа – 3 възрастови групи с ръководител Милена Вълева 

15. Формация по художествено слово с ръководител Йовка Димитрова 

16. Школа по гайда с ръководител Георги Георгиев 

 

 

                                                                 Изготвил:…………………… 

Снежана Делчева 


